	比利时的校园文明教育 

	校园文明教育，乍看起来是件轰轰烈烈的事。其实不然。真正的文明教育是“润物细无声”的。
    女儿在比利时上学，也使我们与比利时的社会有些接触，尤其是这里的教育方法。有一天，我们接到一封来自女儿学校的信。信是专门写给家长的。大致内容说的是，据有些家长反映，有的家长早晚在学校门口接送孩子时不走斑马线，直接横穿马路，这样做非常危险，且不利于孩子们养成良好习惯。希望提醒所有家长注意。收到此信后，我们便开始对照自己是否属于那被批评之列的，从此格外小心。
    女儿就读的学校里，大部分孩子都在校吃饭。学校食堂不大，不能容纳几百号人就餐，只好分时段用餐。进食堂之前，大家都自觉地排好队，按姓氏字母排序来，轮到了一个个进去。由于天天如此，大家对前后顺序早已烂熟。有些孩子排队时跑出去玩，轮到的时候人不在。每遇这种情况，排在后面的同学或大声喊叫，或专门跑去找，直到将前面那位找到，再跟着进餐厅，从来不会趁机自己先进去。正因如此，食堂外面秩序井然，“加塞儿”的事从来不会发生。在餐桌上，孩子们是吃多少拿多少，很少有剩一大堆的。如果盘子里剩了饭菜，大家看了不会说什么，但当事人会觉得无地自容。所以一般碰上自己不爱吃的菜，干脆就原封不动，留给旁边爱吃的同学。 
    除了吃饭，上厕所是另一件重要的事。我去过女儿学校的厕所，很少闻到刺鼻的味儿。据说在校办幼儿园的厕所门上，还贴有图片，告知“如厕几要素”，从脱下裤子坐上马桶到便后冲水，都画得清清楚楚。这些刚学会走路不久的小孩，便“依计行事”，个个完成得非常认真。厕所里很少看到满地纸片，有纸片也都放到了该放的地方。
    在比利时，学校里没有专设思想品德课，但孩子们都很守规矩，个个非常诚实。比如考试，老师经常不在考场，大家有充分的“自由”。但同学们都目不斜视，只顾自己做题，更没有抄书的。女儿说，这一点与国内的考试形成鲜明对比。在国内参加大考，监考老师都盯得很紧，严防同学们做“小动作”，而且班主任从不参加本班监考。不过，还有一点不同，一旦老师说某道题比较难，比利时的学生往往会放弃，连碰也不去碰。相比之下，国内学生觉得只有解出难题才来劲。
    比利时学校的师生关系比较融洽。全校几百名学生，校长个个都能叫出名字。刚入学的低年级同学见了校长，就像见了家长一样，有时还要赖着让他抱。上课时大家可以坐得比较放松，但提问时一定会举手，尽管举手方式并非整齐划一。当别人回答问题时，所有同学都会目不转睛地盯着，非常认真地倾听。虽然学校里平常气氛很自由，但规矩依然很严，不过因为已经养成习惯，也就不觉得什么了
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一、教学目标
 
1．知识目标
 
①知道面对不同文化应采取客观、平等的态度；
 
②懂得尊重、珍惜和保护各个国家和民族的优秀文化；
 
③知道对于外来文化，要取其精华，弃其糟粕；
 
④认识到青少年有责任继承中华优秀传统文化、弘扬民族精神；
 
⑤知道面对文化差异时应该持有的正确态度。
 
2．能力目标
 
①学会用辩证的眼光正确看待外来文化和中华传统文化；
 
②摈弃在尊重文化多样性问题上的错误认识。
 
3．情感、态度与价值观目标
 
①引导学生学会欣赏别的国家、别的民族的优秀文化，追求“和而不同”的境界；
 
②理解弘扬民族精神的重要性。
 
二、教学重点与难点
 
1．重点：引导学生面对外来文化，要具有开放的胸怀，正确对待外来文化和中国传统文化。
 
2．难点：正确对待文化差异的态度和做法。
 
三、教学过程设计
 
自古以来，我们国家就非常重视对外交流，大家知道中外历史上有哪些友好往来的代表人物吗？
 
小组讨论：中外友好往来的代表人物有哪些？说说他们的事迹。
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随着社会的不断进步、世界日益开放，与不同文化相处已成为我们面临的新课题，作为新时代的中学生，作为中外友好往来的使者，我们应该比古人更出色，大家有没有信心？
 
（学生齐生回答：有！） 
 
让我们来一起来检验一下大家是否已经做好作为中外友好往来的使者的准备？
 
[情境一]坐哪儿好？
 
李响在美国工作，有一天去公司上班的时候，发现时间来不及了，于是叫了一辆出租车。
 
问题设置：
 
（1）假如你是李响，你会坐车子前面的副驾驶座上，还是坐在车子后面？
 
（2）在行使的路途上，又上来一位乘客，因为到公司还有一段路程，他们两个人都主动和司机搭话，你认为司机会和谁说话？
 
A．坐在前面副驾驶位置上的人
 
B．坐在车子后面座位上的人
 
（3）坐在车子后面座位上的人主动和司机搭话，司机却爱理不理的，你觉得司机的做法好吗？
 
[相关链接]
 
在美国“打的”，如果你坐副座，司机会一路与你谈笑风生；你若坐在了后面，司机便板着脸一言不发。你坐前面，表明你们俩是朋友；你若坐在后面，司机便成了为你服务的司机，你们俩就是雇佣关系了。” “打的”时坐前面能让司机那么高兴，看上去只是个座位问题，但去体现了人与人之间的尊重。
 
（4）现在，你觉得我们能否用“好”或“坏”来评价司机的做法？为什么？
 
教师总结：面对不同的文化，应采取客观、平等的态度，尊重因文化不同而导致的行为方式的差异，这就要求我们有一种开放的胸怀。
 
有人说，在20世纪七八十年代，开放意味着穿喇叭裤、戴蛤蟆镜。那么，在今天开放意味着什么呢？让我们一起来探究这个问题，首先，请大家欣赏几幅漫画！
 
[漫画欣赏]
 
漫画1
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漫画2
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这几幅漫画反映了一个什么问题？（学生回答）
 
这几幅漫画反映了我们中国人遵守交通规则的意识薄弱。外国人遵守交通规则的意识怎么样呢？让我们一起去看看欧洲的汽车文明。
 
欧洲的汽车文明，表现在人与车相互尊重、车对人绝对尊重上。在比利时，城市很少有红绿灯，却有人人知晓的交通规则：行人第一，马车第二，自行车第三，汽车最后。人人恭敬让行，一切秩序井然。在这里，只有人才是万事万物的红灯。一位比利时妇女说：“我已经享受着舒适的车，已经很优越，还有什么理由和行人争抢呢？”
 
（1）在比利时，城市很少有红绿灯，为什么能够秩序井然？
 
（2）你对“只有人，才是万事万物的红灯”这句话如何理解？
 
（3）欧洲的汽车文明，对我们有什么借鉴之处？
 
小结：开放的胸怀还意味着我们要学习其他文化的优点和长处。
 
[探究活动] 韩国端午节“申遗”成功的启示
 
端午节是中华民族的传统节日之一，2005年11月24日，由韩国申报的江陵端午节被联合国教科文组织正式确定为“人类传说及无形遗产著作”。一度沸沸扬扬的中韩端午节“申遗”之争以韩国的胜利而告终。
 
（1）大家如何看待韩国端午节“申遗”成功这件事？
 
（2）你觉得这件事给我们什么启示？
 
（3）你对我国政府有什么好的建议？
 
保护本民族的文化，是我们义不容辞的责任。对于其他国家和民族的优秀文化，我们该如何对待呢？请听我国著名建筑学家梁思成保护日本奈良城的故事。
 
当时，中华民族正遭受日本侵略带来的痛苦，梁思成的一位亲人就牺牲在这场战争中。1945年，美军开始轰炸日本本土，在日本本土有许多古建筑，尤其是奈良，有一座由唐代高僧鉴真大师亲自指导设计的唐昭提寺，是保存最完整的唐代建筑。
 
（1）当听说美军要轰炸日本本土，假如你是梁思成，你会怎么做？为什么？
 
（2）梁思成赶到美军设在重庆的指挥部，向布朗森上校陈述保护奈良城的重要性，美国的原子弹终于没有投向奈良。你觉得梁思成这样做值得吗？为什么？
 
小结：其他国家和民族的优秀文化，作为世界文明的重要组成部分，我们也要加以保护。任何民族文化的精华，都是全世界的，都属于人类共同的文明成果。尊重、珍惜和保护各个国家和民族的文化，体现了一种全球意识、开放的胸怀、崇高的精神。
 
伴随着全球化的发展趋势，各种文化之间的交流越来越频繁，文化之间的相互影响也越来越广泛。在2005年，有一部从国外引进的电视剧收视率不断攀升，位列同时段全国收视率首位，大家知道是哪一部电视剧吗？（《大长今》）
 
随着韩剧《大长今》在湖南卫视的播出，主题曲《呼唤》传遍城市的大街小巷，在我国都市再一轮掀起“韩潮”：餐厅纷纷推出韩国料理；学做韩国菜成为时尚；女孩子背上大方、素雅的“长今包”；更有旅行团到韩国体验宫女生涯、了解传统文化──一股势不可挡“长今风”向人们呼啸而来……
 
（1）这股长今风（外来文化）对我们的生活有什么影响？
 
（2）图片展示：哈日族 、哈韩族（许多学生竞相模仿日韩明星的发型、服饰、劲舞等）
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哈日族
哈韩族
 
（3）对于哈日族、哈韩族，你怎么看？
 
（4）对于外来文化，我们能否照抄照搬？应该怎样做？
 
教师总结：外来文化开阔了我们的视野，丰富了我们的生活，但是，在走向世界的同时，我们不能迷失自己，不能失去自身的独特性，而要珍爱自己的精神家园。对于外来文化，不能照搬照抄，而要取其精华，弃其糟粕。继承和弘扬中华民族精神，是我们责无旁贷的历史重任。
 
作为中外友好往来的使者，还要掌握一些与外国友人交往的方法。接下来，让我们进行实战演练，检验一下大家作为中外友好往来的使者是否合格。
 
[实战演练]
 
（1）你的西班牙朋友邀你一起吃饭，饭后他却说要和你平分账单，你会怎么想？（消除误解，保持客观宽容的态度）
 
（2）午饭时间，你在回家的路上，遇见一位美国朋友，你会怎么和他打招呼？（寻找能连接双方的相似点）
 
（3）学校选派一批优秀学生去美国学校交流访问，你有幸成为其中一员，当你走出机场的时候，美国朋友想给你一个热情的拥抱，你会怎么办？（入乡随俗，尊重当地风俗习惯）
 
（4）一位日本友人邀请你观看电影《南京真相》，这是一部企图证明“南京大屠杀从来没有发生过”的电影，你会怎么办？（在交往时，不卑不亢，以礼相待）
 
（5）作为一名友好往来的使者，当你在国外旅游时，你会向外国朋友介绍哪些中国文化？（宣传和弘扬我们的民族文化，让世界了解中国）
 
最后，希望同学们以包容和开放的胸怀，为共同谱写和谐的世界文化乐章作出自己的努力。在不断发展的交往中，积极了解外国的文化、风俗，吸取其他民族文化的精华，善于与不同国家、民族的人交往，做一名合格的中外友好往来的使者。
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一、教学目标
 
1．知识目标
 

①知道文化的多样性和丰富性是通过各具特色的文化习俗表现出来的；
 

②认识到不同民族有不同的文化，不同民族的优秀文化都蕴含着人类文明的成果；
 

③懂得各个国家和民族的文蛤，应相互融合、相互促进；
 

2．能力目标
 
能通过自己的体验去感悟文化的丰富性和不同文化的独特性，能认识到文化差异存在的客观性；
 

3．情感、态度、价值观目标
 
树立文化的多样性比单一性好、不同的文化都有其存在的必要性的观念；能学会用欣赏的眼光去看待不同的文化，同时欣赏本民族的文化。
 

二、教学重点与难点
 
1．重点：文化的丰富性和多样性；
 

2．难点：正确对待文化差异，奏响和谐的乐章。
 

三、教学对象分析
 
面对经济全球化的迅猛发展，面对世界范围内各种思想文化的相互激荡，涉世未深的学生难免产生困惑的现实，我们有必要帮助学生正确地辩识各种文化现象，使他们知道要一分为二、用辨证的眼光看待问题。针对学生在对外交往中存在的沟通障碍问题，给予恰当的引导，才能使其成为具有历史眼光、时代眼光、世界眼光的新一代中学生。
 

四、教学过程
 
同学们想去旅游吗？想旅游的同学请举手。（全班学生高高地举起手！）
 

日益扩大的开放，频繁的国家交往，先进的交通和通信工具，把世界各国紧密地联系在一起，使地球变成了一个地球村，出国旅游将不再是一个梦想，现在就让我们一起开始“世界文化之旅”。
 

第一站：节日之旅
 
节日是传统的庆祝或祭祀的日子。我们中华民族最隆重、热烈的节日有哪些？它们是怎么来的？在这些节日中都有哪些传统的食品？有哪些习俗？
 

探究活动：中国传统节日知多少
 

全班分为3个小组，每组负责探究两种节日的来历、习俗和传统食品。
 

节日名称
来历
习俗
传统食品
春节
“年”的传说
放鞭炮、拜年、贴对联……
饺子
中秋节
“嫦娥奔月”的故事
赏月、吟诗咏月、吃月饼……
月饼
端午节
屈原泪投汨罗江
赛龙舟、包粽子……
粽子
重阳节
汉初皇宫习俗传入民间
佩茱萸，食蓬饵、饮菊花
重阳糕
清明节
介子推割股奉君的故事
禁火、扫墓踏青、荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳、放风筝
吃寒食（这一天不生火做饭，所以叫寒食）
元宵节
诸吕之乱
舞龙、舞狮、观灯、踩高跷、扭秧歌
汤圆
 

 

这些节日是我们国家和民族在长期的历史演进中，所形成的独具一格的文化传统。
 

那么，国外是否和我们有一样的文化传统呢？外国人也过中秋节，在这一天，也吃月饼、赏月吟诗吗？（学生：不是！）
 

[相关链接]
 
中韩两国中秋节习俗差异
 
韩国中秋节的主要活动是为感谢祖先带来丰收而扫墓，而中国是在清明节扫墓；韩国中秋节的正餐是早餐，中国的晚餐是正餐；中秋节韩国人不像中国人那样吃月饼，而是吃特制的松饼；中秋节在中国不是法定节日，韩国则放假五天，是一年中放假最长的节日。
 

同样是中秋节，受当地传统风俗的影响，呈现出本民族的特色，不同的国家和地区有不同的过法。不同的国家和民族，通常还有自己独特的节日，反映着不同的文化传统。世界上有多少个国家和民族，就会有多少种独特的文化习俗。
 
接下来，让我们一起走进外国传统节日。
 

[知识大比拼]外国传统节日知多少
 

图片展示世界各国传统节日，学生猜节日名称，并说出这些节日所表达的文化内涵。
 

西班牙奔牛节        巴西狂欢节      俄罗斯谢肉节    印度昆梅拉节    
 

英国爱丁堡艺术节    泰国农耕节      墨西哥亡灵节
 

引导学生思考：世界节日文化有什么特点？（多样性和丰富性）
 

有人说：“过节，过的就是一种氛围。”大家同意这种说法吗？这种氛围是通过什么表现出现出来的？
 

小结：节日是一种文化习俗，是国家和民族在长期的历史演进中，所形成的独具一格的文化传统。文化的多样性和丰富性，往往通过各具特色的文化习俗表现出来。
 

接下来，让我们进入世界文化之旅第二站。
 

第二站：环球之旅
 
在这个世界上，有196个国家，每个国家都有其独特的文化习俗，包括饮食文化、服饰文化、建筑文化等等。所谓环球之旅，也就是去了解和欣赏各国的文化习俗。在环球之旅中，你最想去哪个国家？想了解和欣赏哪些文化习俗？
 

（学生回答略）
 
现在，让我们一起去巴西、日本、埃及、法国、美国、英国、澳大利亚、意大利、韩国、瑞士、荷兰走一走。
 

（幻灯片展示各国代表性文化）
 
刚才，我们欣赏了世界上部分国家的代表文化，每当我们谈起这些文化，大家会想到什么？
 

学生：想起这些代表文化所在的国家或地区。
 

不仅如此，每个国家都有一些代表人物，无论你是否喜欢，只要一提到他的名字，人们也会想到这个国家。不相信我们来试一试？
 

希特勒（德国）       布什（美国）      安徒生（丹麦）       
 

莎士比亚（英国）     雨果（法国）       萨达姆（伊拉克）
 

引导学生思考：
 
1．当我们提起某一种代表文化或代表人物，为什么我们马上就会想到这个国家呢？
 

2．这些人物代表了该国文化的哪个方面？
 

3．这些代表人物对本国、本民族的文化有什么影响？
 

小结：不同国家和民族的文化，有着各自的标志和代表人物。各个国家的文化代表人物，被深深地打上本国、本民族的烙印。同时，这些代表人物又把本国、本民族的文化推向世界。形形色色、林林总总的文化，把大千世界装扮成一个百花盛开的大花园。
 

现在，让我们继续“世界文化之旅”，前往文化之旅第三站。
 

第三站：特殊之旅
 
在特殊之旅中，老师将带领大家共同体验不同文化的奥妙。首先，请大家翻译一个句子。
 

There is smoke(烟),there is fire(火).（无风不起浪）
 

引导学生思考：
 
1．翻译上的困难说明了什么?
 
2．世界各国的语言有没有优劣之分？
 

3．如果这些差异不复存在，将会出现什么结果？
 

小结：语言是一种文化。语言存在差异，不分优劣。文化存在差异，各有千秋。每一种民族文化都有其自由生存和发展的权利，不同民族的优秀文化成果都蕴涵着人类文明的成果。如果这些文化上的差异不复存在，世界将变得单调而毫无生气。
 

[探究活动]
 
（1）我们能让文化上的差异不复存在吗？
 

（2）我们能把千差万别的文化都统一起来，推行一种文化标准吗？
 

（3）你希望文化向什么方向发展？
 

小结：全球化不同于标准化，全球化不应导致文化的单一，世界的发展更趋向于文化多元化。在全球化过程中，各个国家和民族的文化，相互融合、相互促进，呈现出多元和谐的发展局面。
 

[小品欣赏]《黄土坡》
 

接下来，请大家欣赏小品《黄土坡》。
 

精彩的小品欣赏完了，请大家想想小品中的哪个情节最能反映东西方文化的差异？（洋媳妇见到公公拥抱）如果你是小品中的公公，你能否接受这种方式？这说明了一个什么问题？（生活在不同文化背景下的人，会有不同的待人处事的方式。）（图片展示各国见面礼节）
 
[相关链接]
 
国家
见面礼
美国
一般行握手礼，熟悉的人大多会热情拥抱。
日本
正式社交活动要鞠躬，两手放在膝上，并且频频弯腰（约30度）
马来西亚
见面时，男子一般是一面举起右手放在胸前，一面深鞠躬；女子一般是先双腿稍微弯曲，然后鞠躬。
韩国
韩国人见面时也行鞠躬礼，不过男人既可鞠躬，也可握手，而妇女一般只鞠躬或点头示意。
波兰
在波兰，至今仍盛行吻手礼。
巴西
巴西人在社交场合通常是以拥抱或者接吻作为见面礼仪。
 
[探究活动]
 
面对文化差异，你会采取什么态度，排斥还是沟通？（学生：沟通！）
 

沟通如果存在障碍，谁该为此做出努力？该如何做出努力？
 

小结：面对沟通中的障碍，双方都应该作出努力。排斥过分夸大本民族文化的价值，漠视甚至歧视其他民族文化的价值；沟通既尊重自己民族文化的价值，又尊重其他民族文化的价值，主张平等交流、互相学习。我们主张各国文化互相借鉴、共同繁荣。
 

同学们，世界文化之族即将结束。祝大家在今后真正的国际旅行中愉快、


